

уровне – это гарантия благополучия и мира, взаимопонимания и поддержки. Идеи дружбы между народами актуальными были и будут всегда. Об том человеческом взаимодействии писали Конфуций и Пушкин, Омар Хайям и Низами, Тихонов и Гамзатов.

Литературные источники:

1. Как воевали бойцы из Средней Азии на фронтах Великой Отечественной [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://e-cis.info/news/566/86120/> – Дата доступа: 21.02.2022.

2. Как воевали бойцы из Средней Азии на фронтах Великой Отечественной [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://e-cis.info/news/566/86120/> – Дата доступа: 21.02.2022.

3. В одном строю [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rg.ru/2020/04/24/druzhba-narodov-obespechila-pobedu-sssr-v-velikoj-otechestvennoj-vojne.html>. – Дата доступа: 21.02.2022.

КОНСТАНТИН СЕРГЕЕВИЧ ЗАСЛОНОВ

Сечко О.А.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – доцент венной кафедры,
к.м.н., доцент, полковник м/с в отставке Ивашин В.М.

Актуальность. Подвиг Константина Сергеевича Заслонова даже по прошествии 77 лет значим в формировании гражданственности молодого поколения.

Цель исследования. Изучить вклад подвига Константина Сергеевича Заслонова и его значение в Великой Отечественной.

Задачи и методы исследования. Изучение литературных источников, содержащих информацию о подвиге Константина Сергеевича Заслонова.

Результаты исследования. Константин Сергеевич Заслонов в начале войны при подходе немецких войск к Орше эвакуировался в Москву и работал в депо им. Ильича.

В октябре 1941 по собственной просьбе он был отправлен в тыл врага в составе группы железнодорожников. Партизанский псевдоним – «Дядя Костя». К. С. Заслонов создал подпольную группу, участники

которой путем применения «угольных мин» (мины, замаскированные под каменный уголь) за три месяца подорвали 93 немецких паровоза.

Ввиду угрозы ареста в марте 1942 года Заслонов с группой покинул Оршу и организовал партизанский отряд, который провел ряд успешных боевых рейдов в районе Витебск – Орша – Смоленск, уничтожив большое количество вражеских солдат и техники.

В мае 1942 года адъютантом К. С. Заслонова стал юный подпольщик Тимофей Докутович, 13 августа 1942 года он погиб, закрывая Заслонова от пуль в бою при деревне Горбово.

В июне 1942 года немецкое командование стало активнее использовать против партизан части Русской национальной народной армии (РННА), вооруженного военизированного формирования, созданного из числа военнопленных Красной Армии. В августе 1942 года, после начала немецкой антипартизанской операции «Гриф», эти части блокировали многие населенные пункты между Оршей и Богусhevском. Одновременно руководство партизанского соединения и райком партии приняли решение организовать связь с командирами гарнизонов РННА с тем, чтобы привлечь их на свою сторону. Бойцы и командиры РННА группами и в одиночку уходили к партизанам.

Самое активное участие в агитации частей РННА принял К. С. Заслонов. В частности, 10 августа в результате переговоров пять гарнизонов РННА из деревень Новая Земля, Гичи, Рудня и Петрики одновременно снялись и перешли на сторону партизан. Всего в партизанское соединение прибыло 236 солдат и офицеров из РННА и 78 полицейских с оружием в руках. Они принесли с собой 5 минометов, 300 мин, 10 пулеметов, автоматы, винтовки и большое количество боеприпасов. После первой успешной операции по переходу частей РННА на сторону партизан К. С. Заслонов получил специальное задание проводить особенно активную пропагандистскую работу в этих частях.

В начале ноября 1942 года партизанским силам в районе Орши поступил приказ срочно выходить за линию фронта для включения в состав Красной Армии. Заслонов распорядился своим людям выдвигаться по направлению к линии фронта, а сам остался со своим штабом и с несколькими десятками партизан в деревне Куповать Алексиничского сельсовета Сенненского района Витебской области, где на 6-7 утра 14 ноября был намечен переход очередной большой группы солдат и офицеров РННА. Заслонов намеревался догнать двигавшиеся к линии фронта отряды после того, как к нему присоединятся эти люди.

Однако в ночь с 13 на 14 ноября в часть, готовившуюся уйти в лес к партизанам, с внезапной проверкой прибыла немецкая инспекция.

Зачинщики были расстреляны, а остальные в срочном порядке отправлены под Смоленск. В деревню Куповать были отправлены два батальона РННА в советской военной форме под немецким командованием.

Утром 14 ноября, когда наблюдатели доложили Заслонову, что по гати движется большая колонна «народников», он приказал ни в коем случае не стрелять и всех пропустить. Поскольку он был уверен, что это были его «перебежчики», то даже не стал будить остальных партизан, вернувшихся с задания. Однако, когда высланный к колонне разведчик Иван Козловский был убит в упор немецким офицером, стало понятно, что всё пошло не так, как планировалось. Для того чтобы не пропустить противника в тыл остальным партизанским отрядам и не допустить их уничтожения, Заслонов решил принять бой с превосходящими частями РННА, а затем отойти. В ходе боя, при поддержке минометов и пулеметов два батальона РННА захватили штаб партизанского отряда К. С. Заслонова в деревне Куповать. В этом бою погибли командир отряда К. С. Заслонов, его адъютант Евгений Коржень и многие другие партизаны отряда.

Поскольку даже за мертвого Заслонова немецкая администрация обещала большое вознаграждение, то местные жители деревни спрятали его тело. После того как части РННА ушли, тела погибших партизан были похоронены.

После войны К. С. Заслонов был перезахоронен в Орше. Посмертно ему присвоено звание Героя Советского Союза за образцовое выполнение боевых заданий, командование на фронте, борьбу с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство (указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 марта 1943 года). Награжден двумя орденами Ленина и медалями.

Выводы. Константин Сергеевич Заслонов внес несравненный вклад в победу советского народа в Великой Отечественной войне, что способствует становлению гражданственности молодого поколения.

Литературные источники:

1. Заслонова, И. К. Повесть об отце / И. К. Заслонова. – Минск: Юнацтва, 1988. – 184 с.
2. Кожин, С. В. Как погиб Константин Заслонов. // Военно-исторический архив. – 2002. – № 12. – С. 41-46